



Муниципальное образование Парголово

№10 Октябрь 2022

3 Как прошли соревнования по бегу

5 День народного единства

6 Новая жизнь старых особняков

M – значит мобилизация

В России впервые за её историю объявлена частичная мобилизация. Мы разбирались в том, как проходит этот процесс, в имеющихся нюансах, а также льготах и основаниях для отсрочки, которые действуют на данный момент.

Напомним, что указ о частичной мобилизации был опубликован 21 сентября. Мобилизованные граждане, согласно этому документу, получают статус военнослужащих, проходящих службу по контракту. Накануне Госдума приняла во втором и третьем чтениях проект закона, вводящего уголовную ответственность за отказ явиться на призывающей пункт во время мобилизации. Альтернативной гражданской службы в данном случае не предусмотрено – в отличие от обычного воинского призыва, который проводится два раза в год (о нём мы ещё скажем).

«Линия соприкосновения с Украиной 1100 километров, охранять её только контрактниками невозможно. Поэтому мы и были вынуждены объявить мобилизацию», – заявил президент после принятия решения. О том, что мобилизованных будут отправлять в первую очередь для охраны новых субъектов, о присоединении которых к России было объявлено 30 сентября, заявил тогда и министр обороны Сергей Шойгу. Однако уже имеются случаи гибели мобилизованных солдат в зоне СВО.

Кто подлежит мобилизации?

Сразу после объявления о мобилизации, напомним, начались споры и вопросы – кто может получить повестку, кто – отсрочку. Формально призыву подлежат все мужчины, состоящие в запасе и годные по состоянию здоровья для прохождения службы по мобилизации, таковыми считаются имеющие категории «годен» (А), «годен с незначительными ограничениями» (Б) и «ограниченно годен» (В). Для рядового и сержантского состава предельный возраст – 50 лет, для младших офицеров – 60 лет, для старших – 65 лет. Те, кто не служил и не получил военный билет до 27 лет, к находящимся в запасе не относятся.

К категории первого разряда, которая подлежит мобилизации в приоритетном порядке, относятся солдаты, сержанты и прапорщики запаса до 35 лет, младшие офицеры – до 50, старшие офицеры до 55 лет. Предполагается, что в первую очередь – но не исключительно – мобилизации подлежат имеющие военно-учётные специальности танкистов, артиллеристов, мотострелков, водителей, механиков-водителей. Наличие боевого опыта и сам факт прохождения



Фото пресс-службы Смольного

срочной или контрактной службы увеличивают вероятность быть мобилизованным, но не служившие в армии также имеют такой шанс. Отметим, что солдат-срочников могут мобилизовать только после увольнения в запас, зато те, кто недавно завершил службу по контракту, подлежат мобилизации «в приоритетном порядке».

По состоянию на 30 сентября, указал заместитель военного комиссара Петербурга Ильфат Абзалов, в Петербурге повестки были вручены 8 тысячам граждан. Не все они, по его словам, должны быть посланы в зону специальной военной операции: некоторые должны были отправиться на доукомплектование воинских частей, а часть – «для выполнения задач территориальной обороны». Кроме того, многие из этих повесток были разосланы, чтобы вызвать граждан в военкоматы для уточнения персональных данных.

Что могут получить военнослужащие?

Военнослужащие обеспечиваются денежным довольствием, продовольственным и вещевым обеспечением, банно-прачечным

обслуживанием.

Военнослужащие имеют право на бесплатное получение медицинской помощи, в том числе изготовление и ремонт зубных протезов (но не из драгоценных металлов и других дорогостоящих материалов), бесплатное обеспечение лекарствами для медицинского применения по рецептам, бесплатное обеспечение медицинскими изделиями по назначению врача в соответствующих медицинских и военно-медицинских подразделениях.

Военнослужащие подлежат обязательному государственному личному страхованию за счёт средств федерального бюджета. Им положен отпуск на период от 30 суток – в зависимости от общей продолжительности военной службы в льготном исчислении. Они могут обучаться в военных учебных заведениях.

Военнослужащим, постоянно или временно выполняющим задачи в условиях чрезвычайного положения и при вооружённых конфликтах, предоставляются дополнительные социальные гарантии и компенсации,

установленные законом.

Какие положены льготы и меры поддержки?

Вскоре после начала мобилизации был принят закон о трудовых гарантиях для тех, кто был мобилизован на военную службу, и добровольцев. За ними должно быть сохранено рабочее место, должность, а также социально-трудовые гарантии на весь период военной службы. Контракты с ними не разрываются, а замораживаются работодателем. Затем были введены и другие меры поддержки – например, кредитные каникулы (попросить банк об их введении можно до 31 декабря будущего года) и освобождение от налога на имущество. Мобилизованным предпринимателям смягчили условия исполнения контрактов по госзакупкам. Право приостановить платежи по кредитам и займам для бизнеса получат мобилизованные владельцы ООО, если они являются единственными учредителями обществ и одновременно руководят ими, а сами компании входят в реестр МСП.

Продолжение материала на стр. 2

Продолжение, начало на стр. 1

Наконец, перевозчики (железнодорожники или авиакомпании) пообещали без удержания штрафов вернуть мобилизованным деньги за купленные до 21 сентября билеты.

После того, как 19 октября президент утвердил перечень поручений по поддержке мобилизованных граждан и членов их семей, губернатор Петербурга Александр Беглов пояснил, какие меры для этого принимаются. Это не значит, что до того помощи не оказывалось, просто список был актуализирован с учётом указания главы государства. Призванные по повестке получают 100 тысяч рублей, добровольцы – 300 тысяч рублей. Кроме того, город обеспечивает мобилизованных именными комплектами дополнительного снаряжения.

«Для семей мобилизованных петербуржцев у нас действует пакет мер социальной поддержки. Он рассчитан и на взрослых, и на детей. Прежде всего, мы обеспечили бесплатным питанием учащихся», – сказал Беглов. Дети мобилизованных будут отдыхать в лагерях за счёт городской казны, а также их без очереди зачислят в школы и детские сады. Семьи мобилизованных освобождаются от родительской платы за посещение детских садов и других дошкольных учреждений. Город также предоставил право бесплатного проезда на социальных маршрутах наземного пассажирского транспорта, в метро и железнодорожным транспортом общего пользования в поездах пригородного сообщения детям мобилизованных.

«По поручению губернатора районные администрации держат на особом контроле ситуацию с мобилизацией. Каждое заявление от их близких и родственников рассматривается индивидуально, чтобы весь социальный пакет был обеспечен оперативно», – добавили в Смольном.

Кому положена отсрочка или освобождение от мобилизации?

Частичная мобилизация, согласно закону, не касается некоторых категорий граждан, даже подпадающих под другие критерии. По состоянию здоровья отсрочка может составлять до 6 месяцев. Также в армию не должны призывать студентов и аспирантов дневной или вечерней формы обучения (в том числе тех, кто обучается по программам ординатуры и программам ассистентуры-стажировки). Не подлежат мобилизации те, кто имеет на иждивении трёх и более детей до 16 лет, или же является единственным опекуном несовершеннолетних братьев или сестёр.

Предприятия многих отраслей начали бронировать сотрудников, однако в Минобороны подчёркивают, что бронь могут получать только те работники, которые необходимы для бесперебойной работы ключевых производств. Соответствующие



Фото пресс-службы Смольного

списки должны были подавать сами предприятия. Как пояснили в Минобороны, от мобилизации могут быть освобождены:

- работники компаний из области информационных технологий;
- сотрудники, обеспечивающие стабильность платежной системы и инфраструктуры финансового рынка;
- сотрудники операторов связи;
- работники системообразующих СМИ.

Наконец, в войска не призовут лишённых свободы или тех, кто находится под административным надзором после освобождения из заключения после совершения тяжёлого преступления. Не подлежат мобилизации депутаты Совета Федерации и Государственной Думы – впрочем, некоторые из числа последних уже изъявили желание отправиться на фронт добровольцами.

Какие есть сложности?

За прошедший месяц отмечалось много ошибок со стороны военкоматов и неправильной работы с повестками. Как пояснили в Минобороны, повестка должна быть оформлена заблаговременно, подписана военным комиссаром и заверена печатью военкомата, а выдавать их на улице кому попало, вписывая имена на ходу, или вовсе забирать людей на призывной пункт без вручения повестки – незаконно. Однако были зафиксированы и такие явления; их можно и должно оспаривать.

Ошибки со стороны военкоматов обычно объяснялись плохой отлаженностью процесса, который в современной российской истории не проводился ещё никогда. Так или иначе, губернаторы регионов (в том числе и глава исполнительной власти Петербурга Александр Беглов) сразу открыли на своих страницах в соцсетях приём сообщений о неправомерной мобилизации, и сотни человек вернулись домой (в Петербурге таких, по данным на 13 октября, было 37 человек). Были в городе и обращения в суды. Наличие проблем признают и сами военные.

«Мобилизация в нашей стране не проводилась длительное время. Ошибки и с нашей стороны, и со стороны граждан имеются; со всеми мы подробно разбираемся и принимаем меры для устранения. На сегодняшний день меры в отношении граждан, которые незаконно призваны по мобилизации, принимаются – люди возвращаются домой при выявлении соответствующих фактов», – заявил заместитель военного комиссара Петербурга. Основной причиной ошибок он назвал то, что граждане не уточнили вовремя данные о себе – в том числе появление обстоятельств, дающих право на отсрочку или освобождение от мобилизации.

Среди множества нюансов, сопровождающих мобилизацию, можно отметить то, что у попавших под неё граждан приостанавливается действие полиса ОМС – на период прохождения военной службы. «С момента призыва на военную службу медицинское обслуживание военнослужащего осуществляется за счёт средств федерального бюджета, выделяемого Минобороны», – пояснили в военном ведомстве.

Когда мобилизация закончится?

В пятницу, 14 октября, президент Владимир Путин объявил, что на тот момент из 300 тысяч человек, которых предполагалось мобилизовать, были призваны в строй уже 223 тысячи, а весь процесс должен был завершиться «через две недели» от этой даты (то есть – примерно 28 октября). Также, по словам главы государства, на тот день уже 33 тысячи человек находились в подразделениях, а 16 тысяч – и выполняли боевые задачи.

Остановить частичную мобилизацию по всей стране может только президент, но с его стороны по состоянию на 18 октября такого решения не было, уточнил пресс-секретарь главы государства Дмитрий Песков.

«Вы знаете, что Министерством обороны для каждого региона были установлены показатели численности мобилизационные. И регионы констатируют, что мобилизационные задания выполнены. Таким образом, сам процесс частичной мобилизации – он уже исчерпан и остановлен в тех регионах, которые с этим заданием справились», – ответил представитель Кремля. Действительно, в понедельник, 17 октября, о завершении мобилизации по причине набора достаточного количества людей сообщили в Москве, затем – в Подмосковье, ранее – ещё несколько субъектов. Когда подобное произойдёт и в Петербурге, по состоянию на 24 октября было неизвестно.

Мобилизация и призыв – в чём разница?

Особые обстоятельства проявляются и в том, что в нынешнем году осенний призыв впервые перенесли «вправо» и сократили на месяц – он начнётся 1 ноября и закончится 31 декабря. Это было сделано для того, чтобы военкоматы могли провести мобилизационные мероприятия отдельно от призыва и не смешивать потоки людей, так как эти явления имеют различную природу.

«Военнослужащий по призыву не будет направлен в зону специальной военной операции. В зону специальной военной операции направляются только действующие военнослужащие по контракту или же граждане по мобилизации, имеющие статус военнослужащего по контракту», – сообщил заместитель военного комиссара Петербурга Ильфат Абзалов. Как уточнил позже, после объявления о введении военного положения в четырёх новых регионах, сенатор Андрей Клишас, это решение изменено не будет.

Всего предполагается призывать на службу 120 тысяч молодых людей в возрасте 18–27 лет (это на 7500 меньше, чем весной, и на 14 тысяч меньше, чем прошлой осенью). Нововведением станет то, что отсрочку от службы получают представители профессий, связанных с информационными технологиями. Кроме того, нужно отметить, что с 1 января 2023 года на 137 тысяч человек – до 1,15 миллиона – возрастёт штатная численность военнослужащих в стране (в том числе контрактников). На всякий случай напомним, что военная служба по призыву длится 12 месяцев, альтернативная гражданская – 18 месяцев.

Подготовил Илья Снопченко



Фото пресс-службы Смольного

ЖИЗНЬ ПОСЁЛКА

Молодость победила бездорожье

В субботу, 22 октября, на базе спортивной школы олимпийского резерва по лыжным видам спорта в посёлке Парголово состоялись соревнования в беге по пересечённой местности. На старт двух дистанций – 3 и 6 километров – вышли около двухсот спортсменов всех возрастов. Победила молодость.

Трасса парголовской СШОР, расположенной на Выборгском шоссе рядом с 474-й школой, хорошо знакома всем любителям лыж. Сейчас снега на ней, разумеется, нет, зато в дистанке было песка и даже грязи – с «кантуражем» помог прошедший недалеко до состязаний дождь. «Сохранить сухие ноги никому не удастся!» – предупреждали участников забега организаторы перед стартом. Это, впрочем, вряд ли могло отпугнуть тех, кто подготовился к соревнованиям, и недовольных на дистанции не было.

Среди участников были представители спортивных школ Санкт-Петербурга и Ленинградской области, а также представители различных общественных объединений людей с ограниченными возможностями. Состязания в Парголове – это, может, и не Московский марафон, но для участия в них прибыли спортсмены из самых разных краёв (а не только из нашего муниципалитета, и даже не исключительно из Петербурга). Победителем среди мужчин на дистанции 6 километров, отметим, стал спортсмен из Иркутской области Максим Шергин; второе место заняли Денис Мурашко из Петродворца, третье – 15-летний петербуржец Кирилл Опутин. Среди женщин победительницами на длинной дистанции стали Диана Богаткина, Варвара Калинина и Варвара Толстова; всем им – по 14 лет, но они уже обошли бывалых спортсменок!

В беге на три километра триумфатором среди мужчин стал Владислав Опутин, второе место занял Иван Ковалюк, третье – Егор Леонов; среди женщин призовые места заняли Мария Козлова, Татьяна Павлович и Василиса Фролова. Все они – тоже юниоры. Самому же молодому участнику состязаний – всего десять лет.

Добавим, что соревнования проводились при поддержке администрации муниципального образования «Парголово». Участие в них было бесплатным, при этом каждый бегун получил медаль финишёра, а также книгу про Шуваловский парк.



Проезд по Легковой улице ограничили до середины мая 2023 года

Государственная административно-техническая инспекция проинформировала о том, что с 17 октября 2022 года по 17 мая 2023 года в связи с производством работ по прокладке инженерных сетей ограничивается движение транспорта по Легкой улице в посёлке Парголово от КАД до Комендантского проспекта.

Благоустройство Осиновой Рощи под контролем

11 октября депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, секретарь Курортного районного отделения партии «Единая Россия» Александр Ходосов и глава муниципального образования посёлок Парголово Ольга Кутыловская ознакомились с ходом работ по созданию большого по площади

Фото из Telegram-канала Александра Ходосова



и разнообразного по функциональному оснащению комфортного пространства для отдыха жителей Осиновой Рощи.

Отметим, что этот масштабный проект по благоустройству, рассчитанный для реализации в течение трёх лет, воплощается

в жизнь в рамках Народной программы «Единой России» по предложению жителей.

Полиция ищет похитителя креста с Северного кладбища

Как сообщила пресс-служба ГУ МВД по России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, в середине этого месяца в полицию поступило сообщение о том, что в период с 5 августа по 14 октября на третьем сосновом участке Северного кладбища в посёлке Парголово неизвестный преступник повредил надгробное сооружение.

О произошедшем заявил супруг женщины, с могилы которой был похищен чёрный гранитный крест. Известно, что возбуждено уголовное дело по пункту «в» части 2 статьи 158 УК РФ (кража). Сотрудники полиции приняли меры к розыску и задержанию злоумышленника.

Меняем пластик на новую жизнь

В воскресенье, 16 октября, на территории конного клуба «Кентаврик» состоялась экологоблаготворительная акция «Круг жизни – день в «Кентаврике». Все желающие могли сдать вторсырьё различных видов, а также получить взамен полезные в хозяйстве саженцы.

«Акцию мы проводим примерно каждые два месяца на протяжении уже двух лет. Соответственно, следующая будет в декабре, перед Новым годом – примерно 18 числа. Здесь мы собираем вторсырьё – макулатуру, стекло, металл, различные виды пластика – и направляем его в переработку. Средства, которые удаётся таким образом извлекать, идут на благотворительность, в том числе на помочь клубу «Кентаврик», где занимаются лечением и реабилитацией детей с особенностями путём иппотерапии. Кроме того, можно принести вторсырьё, сдать его, а взамен получить цветок, куст или дерево – мы их выпадём дважды в год, весной и осенью», – рассказал Максим Вережинский, руководитель экологического движения «Круг жизни».

По его словам, акция достаточно популярна, пусть даже место её проведения находится далеко от метро и других мест с большой проходимостью (напомним, что клуб «Кентаврик», о работе которого наша газета уже писала, располагается у дороги в Каменку недалеко от Выборгского шоссе). Это означает, что в основном на сбор приходят люди, хорошо знающие экологическую проблематику и преданные делу – несколько десятков человек. Их усилиями на этот раз удалось собрать почти тонну вторсырья – с учётом того, что макулатуру и ПЭТ-бутылки в клубе «Кентаврик» собирают постоянно, а вывозят с определённой периодичностью. Одной макулатуры – бумаги, обычного и гофрированного картона, целлюлозных упаковок от яиц и прочего – удалось получить порядка 300 килограммов.

«Вторсырьё отправляется разным заготовителям, следовательно, и переработчикам, потому что разными его видами занимаются отдельные предприятия. Мы раздельно собираем макулатуру (желательно приносить отдельно бумагу, отдельно картон), из пластика – бутылки от напитков из ПЭТ (маркировка «1»), фляконы и канистры из полиэтилена (маркировка «2»), различные



контейнеры из полипропилена (маркировка «5»). Отдельно собираются мягкий полистирол и полипропилен, стекло, алюминий и железо. Кроме того, сезонно мы собираем органику для компостирования (в том числе яичную скорлупу). Также проводим акцию по искусственным гнездовьям совместно с особо охраняемыми природными территориями Петербурга и Ленинградской области – мы делаем их вместе, и на акции можно принести, к примеру, синичник или гоголятник, то есть домик для птиц: синиц или уток, которые гнездятся в дуплах. Ещё одна осенняя тема – это жёлуди и каштаны: их тоже можно приносить, мы их прорастаем и высаживаем в ООПТ, а кроме того, жёлуди используются для подкормки некоторых видов птиц», – пояснил Максим Вережинский.

«Зимой у нас также проходит акция по подкормке птиц. Также мы собираем книги для сельских библиотек и старую электронную технику, которая идёт в переработку», – добавил Василий Легкобыт, руководитель «Круга жизни» по развитию и переработке вторсырья.

Движение «Круг жизни», напомним, действует в Петербурге на протяжении пяти с половиной лет и имеет свои отделения во многих городах России – от Пскова и до Уфы. Своими целями оно ставит привить культуру раздельного сбора отходов и их вторичного использования, оздоровить городскую среду путём высадки деревьев и кустарников, а также воспитать молодое поколение в духе бережного отношения к окружающей природе и разумного использования ресурсов.

«Мы считаем, что чисто там, где не мусорят, ответственно и разумно относясь к ресурсам Планеты. Мы пускаем мусор в переработку. Сдаем вторсырьё – макулатуру и пластиковые бутылки – снижая нагрузку на городские свалки и находя второе применение отходам. Взамен сданного вторсырья получаем и высаживаем саженцы деревьев, которые оздоравливают воздух, а также дают защиту от ветров и засухи. Сажаем деревья в городе и на даче, у школ и детских садов, во дворах и парках. Мы считаем, что посадка дерева – действие, достойное Человека; оно под силу и пожилому человеку, и

ребёнку. Это простое действие поможет оздоровить воздух там, где мы живем, и с годами, по мере роста дерева, эффект будет только увеличиваться. Своим примером мы обучаем детей новой культуре отношения к окружающей среде – в семье, в детсаду и в школе. Важно, что дети, собирая макулатуру, а затем сажая деревья, получают ценнейший опыт – пример значимого дела, которое они могут делать сами», – говорят организаторы.

По данным движения «Круг жизни», за время его работы удалось спасти и направить во вторичную переработку 950 тонн макулатуры – это 135 мусорных контейнеров, если их плотно забить. Также высажено 17 800 деревьев – эквивалент городского леса, который имел бы площадь, равную 60 футбольным полям. В экологических акциях движения по России участвуют более 9500 человек, образовательных учреждений и предприятий.

Илья Снопченко
Фото автора



Портрет страны, города и посёлка

Накануне Дня народного единства, который отмечается 4 ноября, мы решили напомнить о том, кто мы – жители России, Петербурга и МО Парголово – и сколько нас. В этом нам помогли данные прошедшей в прошлом году переписи, хотя полностью её итоги до сих пор не обнародованы – работа продолжается.

Нас много и... слишком мало

Согласно официальным данным переписи 2020-2021 годов, численность населения нашей страны – 147 182 123 человека (по данному показателю Россия занимает девятое место в мире). По данным Росстата, ещё 59339 человек – «граждане Российской Федерации, находившиеся за рубежом в связи с длительной служебной командировкой по линии органов государственной власти» (к таковым относятся, например, работники диппредставительств). Женщин в России насчитали на 10,3 миллиона больше, чем мужчин. Эти данные были актуальны на 1 октября 2021 года.

По сравнению с предшествовавшей переписью 2010 года россиян стало больше на 2 миллиона человек. Специалисты отмечают, что прирост в основном произошёл из-за миграции и натурализации – в страну переезжали, в первую очередь, русские из других республик бывшего СССР – а также в силу присоединения Крыма и Севастополя в 2014-м. Естественный же прирост населения отмечался редко – только в 2013-2015 годах, и он был невелик: по 20-30 тысяч человек в год. Отметим, что в 2010-м наших соотечественников насчитали на 26 тысяч меньше, чем в 2002-м, когда проводилась первая перепись в истории современной России: тогда нас было 145,1 миллиона.

В советский период пиковая численность населения РСФСР была зафиксирована в 1991 году – 148,5 миллиона человек, тогда как перепись 1989 года даёт цифру в 147 миллионов 22 тысячи человек. Соответственно, мы так и не вернулись на данный момент к лучшим показателям советской эпохи. Добавим, что население РСФСР составляло чуть больше половины всего населения Союза, которое насчитывало тогда 287,6 миллиона человек. Отметим, что суммарное население всего бывшего СССР, хоть и увеличилось за прошедшие 30 лет на 12 миллионов, никогда не переваливало за 300 миллионов. По оценке советского и российского демографа и экономиста Анатолия Вишневского, эта цифра могла быть выше примерно на 120 миллионов, если бы не «демографические катаклизмы», постигшие нашу страну в XX веке: глобальные и локальные войны, несколько периодов голода, репрессии и различные последствия, прямые и косвенные, этих событий, в том числе рост эмиграции.

Нас много, и мы разные

Согласно данным переписи населения 2010 года, в России проживали представители около 200 национальностей (этнических групп). Этот факт указан в преамбуле к Конституции России как важный («Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединённые общей судьбой на своей земле, утверждая права и свободы человека, гражданский мир и согласие, сохранив исторически сложившееся государственное единство, исходя из общепризнанных принципов равноправия и самоопределения народов...»).

В СССР к исходу его существования русские



составляли 50,8 процента населения – примерно столько же, сколько приходилось на РСФСР в общей его численности (что, разумеется, отнюдь не означало полного совпадения мест проживания русских с административными границами той давней России). В современной же России русские – 81 процент жителей. Эта доля остаётся примерно постоянной на протяжении последних десятилетий. Второй по доле в общем населении страны народ – татары (на них приходится 3,7-3,8 процента), на третьем месте – украинцы (1,5 процента). Отмечается, что Россия – единственная из стран СНГ, в которой доля «титульной» национальности не возрастает. Впрочем, в большинстве «национальных» республик для этого реализуется соответствующая политика, приводящая, среди прочего, к сокращению доли русского населения различными путями. Россия же практически всегда исходила из иного посыла, а попытки лишний раз утвердить примат «титульной» нации ни к чему хорошему не приводили: ни при царях, ни при Сталине. Тем более что у большинства населяющих нашу страну народов другого дома нет, но при этом для всех из них полноценным домом является вся Россия, а не какая-нибудь «национальная квартира».

А сколько нас на Неве?

Петербург – один из городов (и субъектов) России, численность населения в котором устойчиво растёт – но в основном за счёт миграции. Всё та же Всероссийская перепись населения 2020-21 годов даёт такую цифру: 5 601 911 человек – это больше, чем когда-либо

в истории. Миллион из этой цифры можно вычесть, если считать отдельные населённые пункты, административно относящиеся к Санкт-Петербургу как субъекту федерации, крупнейшие из которых – города Колпино (151 тысяча жителей) и Пушкин (112 тысяч), а также посёлок Шушары (100 тысяч).

Женщин в Петербурге, как и в среднем по стране, значительно больше, чем мужчин: 54,9 процента против 45,1. Средний возраст петербуржца – 42,4 года, медианный – 41,8 (медианный возраст – это тот, который делит всё население на две равные по численности группы таким образом, что одна из них является моложе, а другая старше, тогда как средний – простое среднее арифметическое по учтываемой группе – прим. ред.) Петербург немногим старше России в среднем: там эти показатели составляют 41,1 и 40,8 года соответственно. Добавим, что пенсионеров (точнее, «людей старше трудоспособного возраста») в городе насчитали 1 448 834, причём в этой возрастной категории мужчин особенно мало по сравнению с женщинами: 416 131 против 1 032 703.

На Выборгский район приходится 533 808 человек (больше, чем обычный областной центр России!). Что же касается нашего муниципального округа «Парголово», то, по данным переписи, живут в нём ровно 97 422 человека. Мужчин, опять-таки, меньше, чем женщин (45 446 против 51 976, то есть 46,6 процента против 53,4). Разумеется, эти данные не учитывают людей, которые могут жить в нашем муниципалитете, но иметь прописку в

каком-нибудь другом МО, а то и в другом регионе, но официальная статистика такова.

Согласно Всероссийской переписи населения 2010 года, в Петербурге обитают представители более 200 национальностей и народностей. Русские составляют 92,5% от всего населения, указавшего свою национальность, украинцы – 1,52%, белорусы – 0,9%, татары – 0,73%, евреи – 0,57%. Отметим, что более свежих данных пока официально не представлено, так как пятый том окончательных итогов переписи 2020-21 годов («Национальный состав и владение языками») по состоянию на 24 октября опубликован не был. Петростат постоянно публикует данные по численности населения Петербурга, однако национальный состав в перечень собираемого не входит.

В городском Доме национальностей, который существует с 2005 года, нам рассказали, что взаимодействуют более чем со ста национально-культурными объединениями, землячествами и казачьими обществами. «Санкт-Петербург с самого своего основания был многонациональным городом, остаётся таким и поныне. Именно в Петербурге формировалась элита многонациональной России», – говорят в Доме национальностей. Но это учреждение – не только фольклорные праздники и съезды, но и постоянная работа по интеграции мигрантов, выявлению и предотвращению межнациональных конфликтов.

Подготовил Илья Снопченко
фото автора



С Днём народного единства!

4 ноября наша страна отмечает один из своих главных праздников, который связывает воедино наше прошлое и настоящее, символизирует мощь и величие России.

В этот день мы с чувством глубокой благодарности вспоминаем Кузьму Минина и Дмитрия Пожарского, гражданский подвиг которых является величайшим образцом подлинного патриотизма и самоотверженности, напоминая о том, что только в единстве можно обрести силу и вновь сделать Россию великой державой.

В истории нашего государства есть немало примеров, когда опора на традиционные духовные ценности, всенародное стремление к достижению общей цели позволяли нашему народу справляться с любыми трудностями. И сегодня осознание ответственности за судьбу Родины, сопричастность к её великой истории остаются основой единства и процветания России.

Уважаемые друзья! Поздравляю вас с Днём народного единства! Желаю согласия, мира, благополучия и успехов во всех начинаниях!

Александр Ходосок,
депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга,
секретарь Курортного районного отделения
Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Кто и как даёт новую жизнь старому фонду Петербурга?

Бывают дома, словно редкие виды из Красной книги. В Петербурге таких уникальных объектов много, но даже их включение в «защищающие» реестры помогает не всегда. Порой война между градозащитниками, застройщиками и властью затягивается на годы, например, как в ситуации с дачей Громова в Лопухинском саду. О малоизвестных зданиях-счастливчиках, которые всё-таки дождались своего шанса на новую жизнь, читайте в нашем материале.

Его Величество Фасад

Это сегодня здесь звучат музыка и смех, артисты выставляют ноты, а в соседнем помещении реставраторы колдуют над внутренним интерьером. С 1970-х годов дача Громова в Лопухинском саду Петроградского района Петербурга приходила в упадок. В девяностых здание арендовали мелкие коммерческие фирмы, но в нулевых ушли и они. Образец деревянного зодчества на 13 лет практически перешёл в статус «заброшки».

По Лопухинскому саду гуляли, наверное, все — и обращали внимание на старейший памятник деревянной архитектуры, но мало кто знает, что было за заколоченными окнами 200 лет назад. В начале XIX усадьбой владела семья князей Лопухиных, а по территории сада скакало стадо оленей, что привлекало немало зевак, но уже в 1820 году здание выкупили под ресторан «Мон Плезир», а в 1848 новым владельцем стал купец Василий Громов. Он ценил роскошь, искусство, природу и занимался продажей древесины. При нём внешний вид сада и дачи изменился настолько, что в 1866 году именно дачу Громова выбрали для приёма американского посла. Зарубежная делегация пришла в восхищение, что отразилось и на страницах американских таблоидов.

После революции дача стала Домом отдыха шофёров-стахановцев, а затем Домом пионеров. В 1937 году здание перешло в собственность ОЛТЦ — Опытного ленинградского телекентра, но в 70-х его покинули и телевизионщики.

Только в 2013 году дача Громова получила шанс на новую жизнь. Администрация Петроградского района предложила передать здание молодёжным организациям. Так там поселился любительский театр. Кураторы проводили в особняке спектакли, выставки, творческие вечера. Вот только ни коммуникаций, ни подходящей обстановки внутри не было



Дача Громова в Лопухинском саду

— тотальное запустение.

Благодаря активной работе петербуржцев власть снова обратила на здание внимание — в 2015 году его признали памятником регионального значения, а уже в 2016 дачу обнесли строительными лесами. Величественный деревянный фасад удалось отреставрировать. На это потребовалось четыре

года и 285 миллионов рублей из городского бюджета.

Теперь реставраторы работают над внутренним убранством. По сложности работа сопоставима с отделкой внешнего фасада. Полностью открыть дачу для посетителей планируют в 2024 году. Здание станет Центром искусств с театральными студиями на первом этаже и музыкальными — на втором.

Особняк Котлова (он же — дача Шаляпина)

Особняк купца Дмитрия Котлова в народе называют «дачей Шаляпина». Краеведы и историки утверждают, что к оперному певцу здание вряд ли имеет отношение. Артист там никогда не жил, но мог заезжать в гости к Котлову, вращавшемуся в творческих кругах. Купец был меценатом и часто приглашал к себе в гости знаменитостей.

Здание в стиле модерн, напоминающее маленький замок, — известная достопримечательность площади Мужества. Его возвели для купца в 1914 году, но уже через три года национализировали. Помещение приспособили для начальной школы, а затем районной библиотеки. По данным историков, в период блокады в библиотеку приходили люди, чтобы погреться, взять книги и поговорить. После войны здание передали строительному управлению.

В 2001 году КГИОП включил особняк Котлова в «Перечень вновь выявленных объектов, представляющих историческую, научную, художественную или иную культурную ценность», а в 2016-м — в перечень объектов культурного наследия регионального значения. За два года до этого, в 2014-м, здание выкупил инвестор. Планировалась полная реставрация объекта и открытие в нём медицинского центра. Буквально на днях планы собственника поменялись — там запустят культурное пространство с интерактивным театром для детей.

Название решили оставить народным — «Дача Шаляпина». По словам владелицы особняка Татьяны Константиновой,



Особняк Котлова

пространство будет работать и как арендная площадка. Проводить там спектакли и мероприятия смогут разные коллективы. Кроме того, будет функционировать театральный

буфет. Таким образом, здание практически вернёт своё историческое предназначение.

Особняк от айтишников

Звучит странно, но это не самый обычный для Петербурга инвестор. Под своё крыло двор особняка и сам особняк Лопухиных-Нарышкиных на Литейном проспекте взяла ИТ-компания, открыв там в 2020 году общественное пространство. Казалось, что всего за месяц существования «Третье место» стало в городе самым модным: во дворе подавали устриц и игристое, по периметру выложили песок, создав подобие калифорнийского пляжа, оборудовали столики на балконе. Из-за количества гостей пробраться к месту не всегда получалось. Удручал и заставлял опасаться за собственную жизнь только антураж над головой – затянутые строительными лесами стены, треснувшие фасады... Однако кого-то эстетика разрушения, напротив, притягивала.

Восстановление проходило в два этапа. Первый – двор, второй – особняк. Двери внутреннего здания открыли в этом году. Важная remarque – идеально отреставрированных убранств там не найти.

В особняке появился лекторий с образовательными программами и отдельными лекциями об искусстве, науке и технологиях, мастер-классами от действующих художников и скульпторов, а также кинозал, в котором проходят просмотры и обсуждения независимого кино. Одна из задач пространства — приобщать людей к современному искусству.

А построили особняк в первой трети XIX века для князя В. П. Лопухина, затем известным архитектором Г. А. Боссе перестроили для обер-камергера и благотворителя Э.Д.



Особняк Лопухиных-Нарышкиных

Нарышкина. Позже дом приобрёл Святейший синод для обер-прокурора К.П. Победоносцева.

Затем туда переехал Синодальный лазарет, а в период СССР — клуб «Красный железнодорожник», Дом техники им. Сталина, училище машинистов, а до начала нулевых

здание занимал Центральный музей Октябрьской железной дороги. Когда музей решил сменить локацию и все экспонаты вывезли, особняк пришёл в запустение и простоявал в таком состоянии около 20 лет.

Спасите нас



Особняк Эрнеста Игеля

«Смерть поэта».

Ещё 12 лет назад этот дом был признан аварийным и расселён. Событий с тех пор произошло немало, но в 2016-м здание всё-таки решили передать Мариинскому театру под жильё для артистов и создание мемориальной зоны памяти поэта Лермонтова. Восстановить объект театр обязался за свой счёт, но воплотить планы в жизнь так и не получилось.

Ещё одно здание с неясной судьбой — некогда роскошная усадьба Эрнеста Игеля, признанная объектом культурного наследия. Игель купил усадьбу в конце XIX века, а к ней пристроил большой ресторан, где неоднократно бывали

Горький, Шаляпин, Чехов. Вот уже более 10 лет в гостях исключительно мародёры. Из заброшенного здания, кажется, вынесли всё: изразцовую печь, куски лепнины, старое дерево, а стены и колонны изуродовали краской.

В начале 2020 года Смольный нашёл инвестора, готового взять на себя реставрацию и уход за памятником. Особняк планировали превратить в гостиницу, но вмешался пожар. Хорошо известно, что старые петербургские заброшки зачастую используют люди без определённого места жительства. Чаще всего в особняки заходят осенью и зимой, чтобы погреться, разводят костры. Ноябрьский пожар привёл к частичному демонтажу кровли, кроме того, ветхое задание обильно залили водой, часть пролётов серьёзно прогнила.

КГИОП неоднократно заявлял, что предупреждал инвестора о необходимости восстановить объект. Весной прошлого года суд оштрафовал нового владельца за бездействие на 200 тысяч рублей, а уже в этом году инвестор заявил, что начать работы не получается из-за возросшей стоимости строительных материалов. Пока вопрос о начале ремонта остаётся открытым.

Объектов с похожей судьбой в Петербурге значительно больше, чем инвесторов, готовых их спасти. Градозащитники надеются, что власти будут активнее включаться в процесс по восстановлению, закладывая необходимые суммы в городской бюджет. Кто знает, может быть, опыт по реставрации Дачи Громова, где вместе за руку шли горожане и власть, — это лишь один из первых шагов к череде чудесных воскрешений из руин.

Порой до того, как порог исторического здания в Петербурге переступает реставратор или новый инвестор, проходят годы и даже десятилетия. Объекты смиленно ждут своего часа, но выстоять под тяжестью времени (а иногда и руками вандалов) получается не у всех.

Каждое 15 число каждого месяца в 15 часов возле Дома Лермонтова на Садовой, 61 собираются градозащитники, а каждое 3 число каждого месяца они приходят туда в 19 часов. И так уже восемь лет. Пicketируют, читают стихи и объясняют прохожим — именно здесь жил великий поэт и здесь он написал своё одно из самых известных произведений —

Счастливый отец с нотками грусти

Андрей Чепакин о воспитании незрячего сына, роли отца и взаимоотношениях со взрослыми детьми

В третье воскресенье второго осеннего месяца – 16 октября – в России отмечается День отца. В нашей стране этот праздник официально появился только в прошлом году. Как и в случае с Днём матери, День отца не имеет фиксированной даты, а празднуется в третье воскресенье октября.

В других государствах этот праздник существует давно: в этот день принято отдавать дань уважения своим папам и дедушкам, радовать их тёплыми словами и напоминать о том, как они для нас важны. У этого праздника нет богатой истории или особенных традиций, он понятен, а его важность трудно переоценить, как и роль отца в жизни человека. В преддверии этой даты мы поговорили с одним особенным отцом особенного ребёнка из посёлка Парголово о роли папы в жизни, дружбе с ребёнком и том, как не потерять связь с уже взрослыми детьми.

Наш герой – Андрей Чепакин – журналист, фотограф, председатель Гильдии фотожурналистов Союза журналистов Санкт-Петербурга и Ленинградской области, любитель экстремальных видов спорта, марафонец и отец троих детей, один из которых родился незрячим.

— **Андрей Викторович, из перечисленных ролей – фотограф, марафонец, отец – наиболее важная – отец?**

— Я просто человек, который любит жизнь. Но да, в первую очередь я, безусловно, отец. Ведь это ответственность за другую жизнь. А ответственность за жизнь близких и их благополучие – самая большая в жизни. К тому же, у меня трое детей, и непростой сын.

— **Расскажите про своего особенного сына, о том, чем он отличается от других? Чем своеобразно отцовство в этом случае?**

— Он родился незрячим, у него ретинопатия, а по ходу жизни он приобрел ещё и диабет, сейчас мой сын инсулиновозависим. Поэтому он как киборг у нас, но это не мешает ему жить нормальной жизнью. Ваня и в спортивной школе занимался плаванием, и в музыкальной школе скрипкой. Сейчас уже не занимается, но слух у него отличный – с первого раза запоминает не только то, что касается учёбы, но и имена музыкальных исполнителей и групп. Раньше он, кстати, увлекался рок-музыкой, но сейчас у него другие интересы.

— **Какие у него сейчас увлечения?**

— Как у всех подростков: всё, что связано с гаджетами и социальными сетями.

— **Это какие-то специальные гаджеты?**

— Не сами устройства, а программы. Он раньше пользовался и специализированными гаджетами, но



Фото из личного архива Андрея Чепакина

предпочитает обычные. У него обычный смартфон, в который забиты тонны всяких приложений. О сам их скачивает, а если они платные, то спрашивает разрешения у нас. В общем, всё то же самое, что и у других подростков. Прячём Ваня сам в сотни раз больше знает об этом, чем даётся на уроках информатики в школе.

— **А в какой школе он учится?**

— Школа для незрячих детей имени Грота. Он уже в 9 классе.

— **Вернёмся к его увлечениям. Он делится с Вами тем, что ему интересно?**

— Да, он постоянно делится со мной тем, что его интересует, для него очень важна обратная связь от нас с мамой.

— **Можете сказать, что Вы Ване друг? Или всё-таки большие папа? Или папа-друг? Вы вообще это разделяете?**

— Сложный вопрос. Я ведь наверняка не знаю, как он меня воспринимает. Знаете, тут вообще интересная вещь: мы с мамой для него самые близкие люди, а ведь он даже не знает, как мы выглядим. Это я к чему: точно невозможно сказать, как другой человек тебя воспринимает. Я могу говорить, что стараюсь быть ему другом, но ведь я могу на него и прикинуть иногда и даже шлепнуть.

— **То есть Вы строгий пapa?**

— Я импульсивный человек, могу повысить голос, но мы

после такого довольно быстро начинаем «жалеть», а Ваня, слава богу, не злопамятный.

— **У Вас ведь есть ещё взрослые дети от первого брака. Как с ними выстраиваете отношения?**

— У меня девочки 81-го и 83-го года рождения, но для меня они всё равно дети. Когда мы с их мамой разошлись, было непросто. Девочки же к папам относятся по-особому: отец для них очень важен. Но так вот сложилось — я не уходил к кому-то, с их мамой мы разошлись, абсолютно не питая друг к другу негативных чувств. Мы поддерживаем общение с ней, а со стороны девочонок была обида, было непонимание, и я это понимаю. Я предполагал, что время всё рассудит и расставит на свои места, так и случилось. Сейчас мы общаемся по разным вопросам как личного плана, так и на уровне советов. Я грущу, что многоного им не додал, так как много работал. Я ведь был молодым папой.

— **Вы всегда хотели стать отцом?**

— Да, более того, я мечтал о многодетной семье. Не предполагал, что мы разведёмся с моей первой женой. Я всегда хотел детей, потому что очень их люблю.

— **Вы счастливый отец?**

— Счастливый с нотками грусти.

— **Это как? Рефлексирующий?**

— Да, хотелось бы детям давать больше. Мы же всё время по поводу близких людей рефлексируем, потому что постоянно думаем о том, что не сделали, хотя могли бы. Поэтому в отношениях с близкими никогда не надо жадничать. Я сейчас не про материальное говорю, а про эмоции, слова, поступки, объятия, поцелуи. Жизнь — как миг: вроде ты молодой пацан, а потом вдруг тебе уже 65 лет. Не хочется, чтобы в отношении близких у нас были сожаления, потому что, если что-то случится, рядом всегда будут только близкие люди и друзья настоящие. Поэтому да, я счастливый отец, но с нотками грусти, потому что всегда хочется давать детям больше.

— **А как бы Вы сформулировали роль отца?**

— Как мы себя ведём, так и дети будут нас оценивать. Можно играть кого-то, но, когда человек с тобой практически 24 часа в сутки, он тебя знает. Смешно казаться не тем, кто ты есть на самом деле. Надо быть нормальным человеком — и тогда твоя педагогическая функция состоится. Нужно быть примером и любить детей, родителей и всех, кто тебя окружает.

— **Как мы себя ведём, так и дети будут нас оценивать.**

— Можно играть кого-то, но, когда человек с тобой практически 24 часа в сутки, он тебя знает. Смешно казаться не тем, кто ты есть на самом деле. Надо быть нормальным человеком — и тогда твоя педагогическая функция состоится.

Нужно быть примером и любить детей, родителей и всех, кто тебя окружает.

— **Беседовал Роман Деренский**

Праздники и памятные даты в ноябре 2022 года

3 ноября

135 лет со дня рождения русского поэта, драматурга, переводчика Самуила Яковлевича Маршака (1887–1964)

4 ноября

День народного единства.
Праздник принят 24 декабря 2004 года
Государственной Думой РФ

6 ноября

170 лет со дня рождения русского писателя, драматурга Дмитрия Наркисовича Мамина-Сибиряка (1852–1912)

7 ноября

День Октябрьской революции 1917 года

10 ноября

Всемирный день науки за мир и развитие
Провозглашён в 2001 году
Генеральной конференцией ЮНЕСКО

14 ноября

115 лет со дня рождения шведской писательницы, лауреата Международной премии им. Х. К. Андерсена (1958) Астрид Анны Эмилии Линдгрен (1907–2002)

16 ноября

Международный день толерантности
Декларация принципов толерантности
принята ЮНЕСКО в 1995 году

20 ноября

Всемирный день ребёнка
Отмечается по решению ООН с 1954 года

21 ноября

Всемирный день телевидения
Отмечается по решению ООН с 1996 года

22 ноября

День словарей и энциклопедий

26 ноября

Всемирный день информации
Учреждён в 1992 г. по инициативе
Международной академии информатизации

27 ноября

День матери

Учрежден Указом Президента РФ в 1998 году

27 ноября

75 лет со дня рождения русского писателя,
поэта Григория Бенционовича Остера

30 ноября

355 лет со дня рождения английского писателя-сатирика,
политического деятеля Джонатана Свифта (1667–1745)



Фото из личного архива Андрея Чепакина